

3月开始出现在南亚地区的热浪,以其开始时间早、覆盖范围广和严重程度高,引发关注与担忧

反常高温“烤”验南亚

梁凡

近期,南亚地区持续遭受高温“烤”验,印度、巴基斯坦等国接连出现40多摄氏度的极端高温天气,给当地民众的生命健康与工作生活带来了持续影响。

与此同时,多项研究显示,在全球气候变化的大背景下,未来5年全球变暖1.5摄氏度的可能性正在变得越来越大,而南亚地区的高温天气或许也将越来越频繁、越来越令人难以忍受。

据印度媒体报道,该国首都新德里5月15日遭遇高温天气,部分地区气温超过49摄氏度,气温最低的地区也达到了45.5摄氏度,超过以往同期平均气温5摄氏度。

其实,早在4月初印度气象部门就表示,该国3月的平均最高气温达到33.1摄氏度,创下122年来的新高。根据该部门此后发布的数据,印度西北部和中部4月的平均最高气温达到了35.9摄氏度和37.78摄氏度,两地均遭遇了122年来的“最热4月”。

据印度媒体早前报道,自3月下旬以来,印度已有20多人疑似中暑身亡。在印度西部的古吉拉特邦,当地兽医和动物救援人员称,由于酷暑导致水源干涸,每天都有数十只脱水的鸟从天上坠落。

联合国报告:

2021年四项气候变化关键指标破纪录

据新华社日内瓦5月18日电(记者刘曲)世界气象组织18日发布报告说,2021年温室气体浓度、海平面上升、海洋热量和海洋酸化这四项气候变化关键指标都创下新纪录,显示人类活动正在造成全球范围内陆地、海洋和大气变化,对可持续发展和生态系统形成持久、有害的影响。

世界气象组织发布的《2021年全球气候状况报告》显示,过去七年是有记录以来最热的七年。2021年,大气中温室气体浓度继续上升,虽然年初和年底的拉尼娜事件带来暂时的降温效果,但没有扭转气温上升的总体趋势,当年全球平均气温比工业化前水平高出了约1.11摄氏度。

报告说,2021年海洋上层2000米深度范围继续升温,预计未来还将持续升温,而这一变化在百年到千年的尺度上是不可逆的。全球平均海平面在2013至2021年间平均每年上升约4.5毫米,主要原因是冰盖加速融化。

此外,异常热浪、洪水、干旱、飓风等极端天气事件在全球肆虐,造成经济损失及人员伤亡。这些灾害及新冠疫情削弱了几十年来全球在改善粮食安全上取得的进展,导致越来越多国家面临饥荒风险。



钮松

5月13日,阿联酋第二任总统哈利法逝世,引发国际社会广泛关注。联合国秘书长古特雷斯通过发言人向阿联酋王室、政府与民众表示哀悼,美英法等西方大国和诸多中东国家也及时向阿联酋公开致哀,并采取了领导人“登门”吊唁或本国降半旗等不同方式予以跟进。

从联合国、西方大国及中东主要国家的举措来看,国际社会普遍对发展与新总统穆罕默德治下的阿联酋关系充满期许。

西方大国展开“吊唁外交”

5月15日,刚刚开启第二任期的法国总统马克龙抵达阿联酋阿布扎比展开“吊唁外交”;同日,英国首相约翰逊也如期而至。

5月16日,美国总统拜登派出了由副总统哈里斯率领的,国务卿布林肯、国防部长奥斯汀、中情局局长伯恩斯及其他白宫高级官员组成的“阵容豪华”的吊唁团。这是拜登政府上台以来美国对阿联酋“最高级别的访问”。

法英美领导人的接踵而至,极好诠释了阿联酋对于西方国家而言在整体上的重要性,但三国具体目的则有所不同。

对于法英两国而言,“吊唁外交”重在巩

在印度的邻国巴基斯坦,近期也出现了类似的极端高温天气,14日最高气温达到51摄氏度。气象部门表示,该国大部分地区白天的温度可能比正常温度高出5摄氏度到8摄氏度。

截至目前,巴基斯坦已报告有65人在这波热浪中丧生。巴基斯坦气候变化部长雷曼在一份声明中说:“这是几十年来,巴基斯坦人第一次经历没有春天的一年。”

据媒体报道,南亚地区的高温天气通常是从6月开始,而此次热浪远早于同期,且气温极高,这让当地民众和政府措手不及。世界气象组织此前已对印度和巴基斯坦的高温发出预警。世界气象组织表示,极端高温正在席卷印度和巴基斯坦的大部分地区,而这两个国家人口稠密,受高温影响可达到数亿人。

二

持续的热浪产生了严重的连锁反应。

印度科学和环境中心的一名研究员表示,印度政府的数据显示,近20年间,该国自然灾害导致的死亡原因中,高温位居第二,仅次于雷击,“在印度,中暑死亡的大多是30岁到45岁的男性,他们是蓝领阶层。为了生计,他们只能在酷热下工作”。

自2010年以来,热浪已经在印度导致6500多人死亡。

在持续高温威胁下,印度的电力需求和电网压力激增,全国多地出现供电紧缺。该国拉贾斯坦邦首席部长5月2日在社交媒体发文称,在印度28个邦中,至少有16个每天面临2到10个小时的停电。

更让人担忧的是,小麦生产也正在受到高温的威胁。

遭到此次热浪严重冲击的印度中部和北部,是该国的主要小麦产区,而当地大部分地区近期平均气温都在40摄氏度以上。专家预计,印度小麦今年或将面临15%~25%的平均减产。

印度政府13日晚发布小麦出口禁令。有媒体指出,俄乌冲突爆发后,作为全球第二大小麦生产国的印度是少数有能力缓解全球小麦短缺的粮食生产国之一,该国的小麦出口禁令可能造成全球粮食价格进一步上涨。

在极端高温的持续“烘烤”下,南亚次大陆北部的冰川正在加速融化。巴基斯坦北部一处冰川湖近日溃决,洪水冲垮一座大桥,所幸没有造成人员伤亡。

有冰川专家表示,迅速融化的冰川已经在巴基斯坦北部形成了3000多个冰川湖泊,其中33个可能很快就会决堤,这将导致大量湖水释放到周围的河流中,非常危险。

三

其实,对于南亚地区来说,极端高温天气

并不少见。不过,目前的热浪以其开始时间早、覆盖范围广和严重程度高,引发了关注与担忧。

对于此次南亚反常热浪的原因,很多气象专家将“元凶”指向了全球气候变暖。此前就有科学家警告,更频繁、更极端的热浪是全球平均气温上升的最直接后果之一。

印度地球科学部的一份报告称,到21世纪中叶,该国夏季热浪的平均频率将增加到每年大约2.5次,到21世纪末将进一步增加到大约3次。

联合国政府间气候变化专门委员会第六次评估报告也显示,21世纪南亚的热浪和湿热压力将更加强烈和频繁。

就在南亚地区遭受致命炙烤的同时,一项最新研究显示,由于创纪录的温室气体水平,未来5年全球变暖1.5摄氏度的可能性正在变得越来越大。

据《金融时报》10日报道,世界气象组织和英国气象局在当天发布的一份报告中表示,从现在起到2026年,地球的平均温度较工业化前水平上升1.5摄氏度的可能性为48%,并且这一概率可能会继续上升。随着世界变暖,严重的热浪、火灾、干旱和洪水等一些冲击将变得更有可能发生。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯表示:“这是一个指标,表明气候影响对人类乃至整个地球的危害将越来越大”。



接种脊髓灰质炎疫苗

5月18日,在坦桑尼亚达累斯萨拉姆,一名儿童在家长的帮助下接种脊髓灰质炎疫苗。

坦桑尼亚18日启动第二轮脊髓灰质炎疫苗接种。本次大规模疫苗接种将于5月18日至5月21日开展。

新华社发(赫曼·伊曼努尔 摄)

G一周数读

0.2%

日本内阁府5月18日公布的数据显示,今年第一季度日本实际国内生产总值环比下降0.2%,按年率计算下降1%。这是日本经济继去年第三季度后再次出现下滑。

据日本媒体报道,为应对疫情反弹,日本此前采取了一系列抗疫措施,导致餐饮业、旅游业低迷。第一季度占日本经济比重一半以上的个人消费环比下降0.03%。对外贸易方面,一季度日本出口环比增长1.1%,进口环比增长3.4%。日本政府表示,受原材料价格上涨、金融市场波动等因素影响,日本经济仍存较大不确定性。

4.3万人

美国交通部5月17日公布的数据显示,2021年美国约有4.3万人死于交通事故,是近16年来交通事故致死人数最多的一年。其中,35岁至44岁人群的死亡人数增加了15%,是所有年龄组中增幅最大的。老年人的交通事故死亡率也有所上升。

美国政府官员称,2021年美国驾车出行量大幅增加,行驶总里程比2020年增加11.2%,这是导致死亡人数增加的重要原因。超速驾驶、酒驾、毒驾和不系安全带等行为,也导致死亡人数增加。美国交通部长布蒂格格说,今后将采取限速等措施减少交通事故死亡人数。

75.7万例

巴西卫生部近日发布公报称,截至今年5月7日,巴西已发现登革热病例75.7万例,同比增加150%以上;登革热致死人数为265人,其中圣保罗州99人。

据报道,登革热是一种由登革热病毒引起的、通过蚊虫传播的急性传染病,主要出现在热带和亚热带地区,症状包括发烧、头痛、恶心和关节痛等,症状严重者会出现出血、休克甚至死亡。在巴西,中西部地区是登革热发病率最高的地区,平均每10万人口中报告病例数为1171例。(郭济 译)

被寄予厚望的法国“铁娘子”

羊振山

“我想把我的任命献给所有小女孩,告诉她们要一路追寻自己的梦想。”

5月16日,61岁的博尔内被法国总统马克龙任命为总理,博尔内由此成为克勒松之后法国第二位女总理。博尔内就在就职当晚表示,她的任职可以鼓励女性去追逐自己的梦想。她还说,上任后将致力于应对气候变化,并保障法国国民的购买力。

现年61岁的博尔内出生于巴黎,她的父亲是一名流亡法国的犹太人。博尔内在学生时期先后获得了工程学本科学位和工商管理硕士学位。毕业后她曾在社会党政府工作。2017年,博尔内加入马克龙领导的共和前进党。

在马克龙政府中,博尔内担任过生态部长、交通部长和劳工与社会事务部长。由于在推动法国国家铁路公司改革方面的强势表现,她被一些人称为“法国铁娘子”。

法国媒体分析,马克龙任命博尔内为总理是出于选举和执政的综合考虑。

从短期来看,马克龙希望博尔内能对即将到来的国民议会选举有所助力。

今年6月,法国将举行两轮国民议会选举。如果共和前进党不能赢得议会多数席位,那么马克龙在新任期内将面临掣肘。目前,无论是在总统选举中失利的极右翼国民联盟候选人玛丽娜·勒庞,还是表现抢眼的极左翼“不屈法国”领导人梅朗雄,都对国民议会选举虎视眈眈。梅朗雄还联合社会党等其他左翼政党组成了选举联盟。

在此情况下,身为女性的博尔内出任总理,可以分流部分勒庞可能获得的女性选票。与此同时,博尔内有着长期和左翼政党人士合作的经验,她也在多个场合标榜自己为左翼人士,这有利于共和前进党与梅朗雄领导的联盟争夺左翼选票。

从长期来看,马克龙在竞选出的一些承诺,如环保、养老制度改革等,都是“难啃的骨头”。而博尔内丰富的经验,正是马克龙新时期继续推动改革所需要的。

除了博尔内的能力和经验,一些媒体还注意到,博尔内属于典型的技术官僚。这意味着她是总统“保险的选择”,不会盖过总统的锋芒。至少在权力上,博尔内无法与德国的“铁娘子”默克尔、英国的“铁娘子”撒切尔相比。

分析人士也指出,马克龙对博尔内的种种期望,其实也意味着压力。法国人称总理的工作是“来自地狱的工作”。博尔内的前任卡斯塔也提到,“总理的工作往往会被曝光在公众面前,也会遭到外界批评”。能否在平衡各项工作的同时获得认可,是博尔内面临的考验之一。

具体来看,在全球能源供应紧张、通货膨胀加剧的背景下,博尔内究竟会采取何种政策来保障民众的购买力值得关注。马克龙将退休年龄从62岁推迟到65岁的计划,也面临着强大阻力。一旦相应政策引发民意反弹,博尔内就可能遭遇挫折。



校园招聘

5月17日,第三届苏伊士运河大学中资企业校园招聘会在埃及东北部城市伊斯梅利亚举行,25家在埃中资企业为应聘者提供300多个就业岗位。这是17日在伊斯梅利亚拍摄的在埃中资企业校园招聘会场。

新华社记者 隋先凯 摄

“吊唁外交”背后的阿联酋与大国关系之变

阅读提示

阿联酋第二任总统哈利法逝世后,西方和众多中东国家对阿联酋展开“吊唁外交”。虽然各国的目的有所不同,但均体现出对阿联酋的重视。未来阿联酋外交大概率将继续保持平稳推进的态势,在中东国际关系中扮演相对审慎的角色。

固关系与深化合作。

法国与阿联酋关系一直平稳推进,马克龙高度重视法阿在防务领域的合作。法国主导推进的欧洲版中东“护航联盟”的总部便设在法驻阿联酋海军基地内。2021年,两国还签署了80架“阵风”战机的供应协议。法国期望通过延续对阿关系,来维护其国防工业利益及在海湾地区的安全利益。

英国与阿联酋的关系也较为稳固,约翰逊旨在进一步推进两国在油气领域的合作,同时深化主权投资伙伴关系。

与法英不同,美国的“吊唁外交”则带有明显的修复美阿关系的目的。

拜登政府上台以后,从阿富汗撤军、对中东的战略关注度下降及对也门胡塞武装态度改变等引发阿联酋的忧虑情绪,其叫停特朗普政府与阿达成的F-35战机军售协议也令阿联酋心生芥蒂,压迫阿联酋在俄乌冲突中“选边站”的做法更引发阿强烈不满。

阿联酋外交平稳推进

中东不同阵营国家在对阿联酋的“吊唁外交”上也表现出难得的一致性。埃及、叙利亚、约旦、阿曼和黎巴嫩等国纷纷向阿联酋致哀,其中约旦、阿曼和黎巴嫩还在全国降半旗3日。

尤为引人注目的是,沙特王储、以色列总

统、伊朗外长和土耳其总统等彼此关系错综复杂的中东主要大国领导人或高级官员亦接连吊唁,这也反映了中东国家对阿联酋的重视。

无论对阿联酋还是对国际社会而言,一个基本共识是:穆罕默德就任阿联酋总统后,阿联酋的内政外交仍将保持平稳推进的发展态势。

阿联酋作为一个海湾阿拉伯国家,在国家体制上兼备传统与现代元素。作为七个君主国的聚合体,阿联酋在中央层面建立了总统制,而总统则按惯例由阿布扎比酋长担任并由联邦最高委员会选举产生。穆罕默德与哈利法皆为阿联酋首任总统扎耶德之子,此番穆罕默德继任总统既契合了阿联酋的相关法律,又遵循了“兄弟第及”的部族继承传统。

就任总统前,穆罕默德早已是阿联酋的“隐形掌舵人”。2014年1月哈利法总统中风以后便逐步淡出了阿联酋的国事一线,身为阿布扎比王储的穆罕默德自此实际上开启了领导阿联酋国家转型发展的历程。

正是在穆罕默德的推进下,阿联酋朝着“后石油时代”不断迈进,发射火星探测器,向国际空间站送出宇航员,建设核反应堆,发展AI技术,并同时理性发展与世界大国的外交关系。

“吊唁外交”的后续影响

以参加他国国家庆典、元首就职典礼和葬礼等重要活动为代表的仪式外交,在国际关系中扮演着独特且重要的作用。尤其是在两国关系的微妙期或挫折期,仪式外交对修复和发展双边关系往往能发挥“四两拨千斤”的特殊功效。

不过,此次西方大国和中东主要国家对阿联酋展开的“吊唁外交”,虽有助于增强各国与阿联酋国家间及领导人之间的情感互动,但恐怕也不能有过高期许。

对阿联酋与阿联酋关系来说,“吊唁外交”会在一定程度上缓和紧绷许久的美阿关系,但拜登政府后续如何切实回应阿联酋的基本诉求并关照其核心利益,才是两国关系修复与发展的关键所在。此外,英法与阿联酋关系的推进步伐,仍将继续受到美国因素的巨大制衡。

对于中东国际关系而言,阿联酋与中东大国皆保持着良好互动,特别是在与以色列建交并深化全方位合作以后,阿联酋参与中东地区事务的广度与深度均有所提升。此次中东国家不同形式的“吊唁外交”实际上是对阿联酋国家地位的再确认。

阿联酋在穆罕默德总统的领导下,仍将在中东国际关系中扮演相对审慎的角色,即对中东热点问题采取有限的、建设性的介入方式,从而为国家发展最大限度创造良好的地区环境。

(作者为上海外国语大学中东研究所研究员)